

非常态可以多久

本来约好上午十点半采访宇航的,准备出发,开机,发现好多个宇航来电,以为等得急,回拨,说已在路上,对方却说爷爷去世了。只好说你忙你忙,又联系。生老病死无处不在,一个专栏要是写长了,就在所难免。所以当恩悠在人民路,心存侥幸的是也许可以采访到另一个音乐人。结果路过九月时,看到了梦琛的演出预告。梦琛是昆明人,自幼喜欢音乐,小学就参加合唱团,大学参加卡拉OK大赛总得一等奖。因为母亲是老师,比较传统,对女儿的期望像别人一样,有稳定的收入、医保、社保,过一种普通人的家常生活,所以坚决反对梦琛考艺术学校——在她看来,艺术就意味着“非常态”的生活。遵照家里意愿,梦琛没有上艺术学校,而是学习珠宝鉴定,毕业后从事珠宝鉴定两年,改行做英文教师两年,之后,绕一圈又回到音乐世界。最初似乎是和一些外国乐队一起玩音乐,大约2007年和乐队来到大理,那时的人民路,走到九月就算到郊区了,根本没什么人。随后,梦琛定居丽江东河,旅居大理,时不时外出巡演,直到越来越发现大理的环境,尤其是人文独特,渐渐定居大理,尽管有一年搬五次家,但到现在,已经相对安稳,有三年的房租合约了。大理的一天,梦琛早起的第一件事,就是浇花,接着照顾两只猫,而后打扫卫生;中午和下午在家里读书,抄两首诗,练琴,泡茶;晚上上网,和朋友聊天,或者什么都不做地发呆。晃眼几年过去了。2014年起,梦琛筹备自己的新专辑,用她自己的话说,是“和平时的现场差不多,简单、质朴,不会有太花哨的编曲”。除了主打歌《自以为》,还有《人生若如只初见》《你是蓝色的》《情歌三月》等歌曲,专辑名未定,还有几首歌,歌名也都未定,但作为首张专辑,对于一位歌手而言,同样具有不同寻常的意义。——好吧,这一年春夏的大理,游客从未有过地多,云彩从未有过地变幻莫测,这时的人民路,已繁华到洱海门,一路朝西,都是繁华商铺,服装店的衣服雷到你不好意思穿出去,房租从四年前的三万涨到十三万,熙熙攘攘,走路都要侧着身子。走进九月,歌台变了方向,原先灰暗的歌台灰绿的植物一晃而成为过去,对面洁白的墙洁白的灯光洁白的新歌台,成为整个酒吧最耀眼的地方,歌手拍出来皮肤都非常光洁。梦琛在唱《小黑裙》了。她说:每个姑娘都有一条小黑裙,每次你穿它的时候,它都会说,不能再吃了。颇有穿透力的声线华丽中略带慵懒,又不至于单纯和感性。张炜说:她用音乐描述着生活的美好,也化解着自己的不安。突然发现,梦琛是在大黑天乐队主唱蓉蓉后,采访的第二位女性音乐人。或许母亲的职责重于父亲,又或许是别的缘故,身边女性音乐人比男性要少得多。是否女人要走一条非常态的路,比男人要艰难,更需要勇气,我们不得而知,可梦琛一路走来,至少,现在母亲已慢慢认可,尽管她从不曾看她的演唱会。非常态可以多久,就像问一堆火可以燃烧多久,并没有答案。梦琛自己说:人生太短,对于常态的生活,不排斥,但不要执,不将就。机缘才是最要紧的。可是机缘是什么呢?我们为此而活,为此而承受磨难和疼痛吗?音乐世界里同样没有答案,它只是慰藉,从耳朵开始,随时光流逝,无声无息。

红杜鹃

中国的汉字博大精深,且不说象形会意等造字方式,一词多义等语法要求,以及双关借代等修辞手法,但是那书面语与口头语的异曲同工,都不能不令人颌首称绝。譬如,口头语中的“布谷鸟”,书面语称之为“杜鹃鸟”;而书面语中的“红杜鹃”,口头语却被唤作“映山红”。其实无论是作为忠诚啼血的精灵,还是作为灿若云霞的花卉,在民间,在父老乡亲的眼中,那都同样的灵动雅致,清秀养眼。有关“杜鹃鸟”的思恋情结,我在多年前曾经写过一篇名为《布谷声声》的散文,其间有过详尽地阐述。而对于红杜鹃,确切地说,在我的整个童年乃至少年的很长一段时间,都是比较陌生的——因为我所生活的地方是在沟渠遍布的圩区,平时所见到的花朵无非紫喇叭、黄油菜、白栀子、红莲花之类。大概是在初中二年级的时候,农村的学校破天荒地组织一次春游活动,目的地选择在离校10多公里的土塘山。土塘山的山势根本无法用“一峰拔地”、“超群脱俗”等成语来加以描绘,可对于很少见过山更没爬过山的孩子来说,自然免不了要用“陡峭高耸”、“悬崖绝壁”等语句来表示惊叹;更让他们惊叹的是,这漫山遍野都是花团锦簇、缤纷璀璨的红杜鹃!这沟沟壑壑满是花蕊沾露、含羞婉约的映山红!顾不上步行的困顿劳累,也不管口哨的提醒警示,五六十个菁菁少年兔儿似的,撒欢地奔向大山的怀抱。面对红杜鹃绚丽的诱惑,小伙伴们再也忍不住了,有的伸手去好奇地抚摸,有的摘下几朵美美地别在胸前,还有嘴馋的,竟将那花儿放在嘴里,有滋有味地嚼吧嚼吧起来。我也如法炮制,先把那漏斗型的花朵放在鼻尖使劲地吮吸,顿感一阵淡淡的清



洱海是大理人民赖以生存和发展的根基

民族团结之花绽放彝乡太邑

群山叠翠,风光秀丽,太邑彝族乡政府通往桃树村的公路两侧一片绿色,不时看到赶着羊群的农民。经过半个多小时的颠簸,我们来到一个名叫草场的村子。草场村是桃树村的一个自然村,有30多户、110多口人,共有傈僳、彝、汉、白4个民族,其中三分之二是傈僳族。在成林成片的核桃树中间,不时有民居映入眼帘。不仅是草场村,整个太邑各民族之间相互帮助、相互支持、和睦共处、并肩发展。乡干部告诉记者,去年太邑乡无一例民族宗教恶性事件发生。桃树村委会被命名为大理市“民族团结示范村”,大理市民族中学被命名为“民族团结示范学校”,全乡形成了一种汉族离不开少数民族、少数民族也离不开汉族、各民族之间水乳交融的良好氛围。民族团结是发展进步的基石。在开展民族宗教工作中,太邑乡健全民族宗教工作网络,加大落实民族宗教工作力度,及时解决涉及民族宗教问题,切实保障少数民族和信教群众合法权益。充分利用春节前后的庙



大理市人民政府关于禁止在滇中引水工程建设征地区新增建设项目和迁人口的公告

滇中引水工程是国家“十二五”规划的重点工程,是云南省“兴水强滇”战略实施的重大工程,是事关云南发展全局的战略性和造福云南千秋万代的民心工程。经国务院批准,国家发展和改革委员会以《印发国家发展改革委关于审批云南省滇中引水工程项目建议书的请示的通知》(发改农经[2015]642号)批复了工程项目建议书。为做好滇中引水工程建设征地移民安置规划工作,确保移民安置和工程建设顺利实施,根据《大中型水利水工程建设项目征地补偿和移民安置条例》(国务院令第471号)和《云南省人民政府关于禁止在滇中引水工程建设征地区新增建设项目和迁人口的公告》等有关规定,现通告如下:一、滇中引水工程规划占地范围所涉及的区域为:上关镇大把关村委会、河尾村委会、海潮河村委会、双廊镇双廊村委会、五里村委会、长育村委会、青山村委会、挖色镇康廊村委会、光邑村委会、大城村委会、高兴村委会。二、在该工程建设控制范围内(具体范围以设计单位现场勘查打桩定界为准),任何单位和个人不得进行各行业规划,禁止一切新建、扩建和改建工程项目,不得开发土地、修建房屋和其他设施,不得新栽种经济林木和植树造林,严禁新葬、迁人坟地和建纪念碑等。违反上述规定的,征地搬迁安置时一律不予补偿,由此造成的后果,均由其自行承担。三、除正常的工作调动、复转军人、婚嫁和大中专院校毕业未被机关、企事业单位录用的人员及“两劳”回原籍人员外,禁止在上述区域迁入人口。自行迁入的,一律不得享受工程建设征地相关政策。四、工程占地区涉及的乡镇人民政府要切实加

大理市人民政府 2015年5月16日

关于缴纳灵活就业人员2015年度城镇职工基本医疗保险费的通告

大理市各灵活就业参保人员:根据《大理白族自治州城镇职工基本医疗保险州级统筹实施细则》(大劳社[2010]225号)及《关于2015年度城镇职工基本医疗保险缴费基数申报核定工作的补充通知》(大医保[2015]26号)文件规定,我市于2015年5月18日起开始办理2015年度城镇职工灵活就业人员医疗保险费的征缴工作,现将有关事项通告如下:一、缴费时间 2015年5月18日至6月30日止。二、缴费标准 1、灵活就业、自谋职业在职人员以2014年度大理市在岗职工月平均工资的60%为缴费基数缴纳。基本医疗保险缴费时段为2015年6月至2016年5月,共计12个月缴费金额3036元;2015年补充医疗保险费缴费金额190元。三、基本医疗保险合计3226元。四、相关事项 1.银行存折不能缴费。2.2015年度内正常退休人员缴费至对应的出生月份。3.2015年度内办理养老保险退休手续的参保人

我市实施洱海主要入湖河道排污口综合整治工作

市水务局组成工作组,坚持以科学发展观为指导,围绕以“两保护、两开发”为核心的滇西中心城市建设战略目标,按照《水法》、《中华人民共和国水污染防治法》、《入河排污口监督管理办法》、《大理市河道管理办法》相关要求,切实加强入湖河道乱排乱放污水整治,强化排污口治理,有效控制入湖河道水污染,切实推进洱海海西保护综合治理工作,所、茶室、洗车、洗浴及其他服务业的排污口进行整治,对不符合规定的排污口进行封堵,并责令整改,使其达到国家及地方排放标准,确保有效减少进入洱海的污染负荷。同时,为确保整治工作顺利进行,我市强化组织领导,成立领导小组,领导小组下设办公室。工作中,我市坚持“科学治理、长效管理”及“有法可依、有法必依、执法必严、违法必究”的原则,以“点、线、面”结合,整体推进为工作思路,由主管部门牵头,相关部门及各有关乡镇积极配合,对市辖区范围



全市民族宗教工作会议召开

5月15日,我市2015年民族宗教工作会议召开,深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,进一步总结成绩、明确任务,安排部署当前和今后一段时期民族宗教工作。市委副书记陈东发主持会议并作讲话。会议指出,2014年,我市民族宗教工作以开展党的群众路线教育实践活动、文明单位创建和建设云南省民族团结进步边疆繁荣稳定示范区为契机,紧紧围绕各民族“共同团结奋斗、共同繁荣发展”的主题和积极引导宗教与社会主义社会相适应的方针,切实加强领导、狠抓责任落实;加强宣传教育、营造良好环境;不断完善工作机制,提高工作能力和水平;突出重点,推动民族工作有序开展。通过各级各有关部门的努力,全市民族宗教工作取得新进展、实现新突破,为继续保持巩固经济发展、社会和谐、民族团结、宗教和睦的良好局面做出积极贡献。会议要求,全市各级各部门要深化民族宗教工作重要性认识,认真遵循“八个坚持”要求,自觉增强责任感和紧迫感,提高工作的主动性和自觉性,深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和对大理工作重要指示精神,全面贯彻落实中央和省、州民族宗教工作会议精神,狠抓落实,加快少数民族和民族地区经济社会发展步伐,着力维护民族团结和宗教和谐,不断开创全市民族宗教工作新局面;要继续保持和增进民族团结,全面贯彻党的十八大精神,把民族团结作为各族人民的生命线,广泛开展民族团结教育,引导各族干部群众牢固树立正确的民族观,使各民族人心归聚、精神相依,推动和睦相处、和衷共济、和谐发展;要打牢民族团结的物质基础,坚持加快发展、包容性发展、紧扣民生抓发展,让发展惠及大多数、发展让大多数参与,切实推进少数民族地区全面建成小康社会进程,优先解决基础设施瓶颈制约,加强与洱海保护治理为重点的生态环境保护等工作,增强民族地区自我发展和可持续发展能力。会议全面总结我市2014年民族宗教工作,安排部署今年各项工作。副市长李欣就做好新形势下民族宗教工作提出要求,并代表市政府与相关单位签订《大理市2015年度民族宗教目标管理责任书》;市民宗局局长梁泉代表民族宗教工作协调领导小组与各宗教团体签订《大理市2015年度宗教团体目标管理责任书》。市政协副主席徐力出席会议。大理创新工业园区、大理旅游度假区分管领导,市人大民侨委、市政协民宗委负责人,市民族宗教工作协调领导小组成员单位领导,各乡镇分管领导,各宗教团体会长、副会长和秘书长、副秘书长,大理古城天主教堂、大理中和寺民主管理委员会、各民族学会负责人参加会议。 记者 陈曙娟





# 守住耕地红线 巩固洱海保阵地

## ——访市国土资源局局长王文天

当前,洱河流域不同程度存在污水乱排、私搭乱建、管理缺位、发展无序等突出问题,开展综合整治已迫在眉睫。日前,记者就洱河流域环境综合整治中国土资源管理相关问题,采访了市国土资源局局长王文天。

王文天表示,在洱河流域环境综合整治中,国土资源部门紧紧围绕“两保护、两开发”的部署,突出耕地保护目标



# 挖色镇深入开展洱海入湖流域环境综合整治

近日,挖色镇辖区内6个村委会同时启动洱海保护网格化管理及洱海入湖流域环境综合治理工作,全镇干部职工还集中开展洱海入湖流域环境综合整治。

当天上午,挖色镇组织全镇干部职工、垃圾清运员、滩地河道管理员、村民到凤尾箐入湖河口、湖湾等地,对堆放在滩地上的建筑垃圾、杂草进行清理。大家纷纷手拿铲子等工具,清理沟渠及杂草从里的垃圾。随后,挖色镇干部职工又到农贸市场开展环境综合整治,积极营造整洁有序、优美文明的人居环境。



为积极推进辖区内洱海保护治理各项工作,打好洱海流域保护治理攻坚战,挖色镇充分发挥村组和村民理事会参与管理的积极性主动性,结合“三清洁”活动,对洱海主要入湖河口、湖湾开展环境综合整治,对河道、滩地及水面进行保洁管理,全方位治理洱海流域污染。同时按照“党政同责,镇村为主,部门挂钩,分片包干,责任到人”的工作机制,横向到底、纵向到边,突出各级组织在洱海保护治

理中的责任和义务,以自然村为单元格,将责任区划到村组,责任落实到人,充分发挥村组和村民理事会参与管理的积极性主动性,将责任落实到专管人员,依靠和发动群众,实现全民参与,促使污染负荷大幅削减,生态环境根本改善,洱海水水质稳步提升。

同时,挖色镇认真开展宣传发动工作,通过户长会、村民大会、发放宣传资

# 让新型职业农民“点单培训”

○周应良

据报载,前不久,山东省即墨市举办了为期一周的“为农民选教授”试讲评教活动。这次活动邀请部分农业专家,种植业协会、农业专业合作社、家庭农场代表组成的评委团现场打分,优秀者将被确定为全市2015年度新型职业农民培训授课教师。此举以“农民喜欢什么样的专家和教授,就选拔什么样的专家和教授;农民需要什么,就培训什么;什么挣钱,就教什么”的“点单培训”,值得各地学习和借鉴。

新型职业农民是全面深化农村改革的重要举措,是推进“四化”同步、统筹城乡发展的客观需要。新型职业农民培训内容接受农民和专家的挑选,农民选拔自己认可的农技人员担任授课教师,能有效解决授课教师精心准备的课程与农民的需求脱节、照本宣科、需求不对路等问题,杜绝了千人一面和“一刀切”,从而激发农民的学习热情,实现农民“要我学”到“我要学”的转变,“点单培训”,值得各地学习和借鉴。

新型职业农民是构建新型农业经营体系的基本组成,是发展农业农村经济最基础的人力资源要素,是推动城乡发展一体化的基本力量。大力培育



# 下关镇推进市民卡工程信息采集工作

5月14日,下关镇召开市民卡工程信息采集工作推进会,加快推进全镇市民卡发放工作。

市民卡工程是市政府为民办实事的一个项目,是一项便民、利民、惠民的系统工程,是信息惠民、智慧城市建设的基础工程,是政府提高经济社会管理水平的支撑工程。市民卡是市政府授权发给市民用于办理个人社会事务、享受政府公共服务和实现金融和商业交易支付的多功能复合智能IC卡,主要有银行卡、公交乘车、道路停车收费、医院挂号就诊、园林旅游、自行车租赁、图书借阅、小额支付等功能。下关镇高度重视市民卡工程信息采集工作,制定了工作方案,成立了工作组,全力推进各项工作。自4月份开展市民卡信息采集工作以来,成效明显,全镇市民办卡积极性高,流动人口办证量大,有的村居已经完成信息卡的确认工作。截至目前,全镇34家村居的信息采集工作已全面铺开,并稳步推进。

会上,下关镇相关负责人通报了全镇前一阶段市民卡发放工作开展情况,并就下一步工作作安排部署,相关业务人员还接受了业务培训。会后,下关镇村居负责人和业务人员参观了正阳社区市民卡发放工作开展情况。记者 自然

# 喜洲镇一农户自行拆除违章建筑

5月9日,经过镇村干部的努力,家住喜洲镇喜洲村大界巷的农户尹兆麟对违章建筑进行自行拆除,让喜洲古镇历史文化街区得到保护。

由于家庭人口多,住房狭窄,近日,尹兆麟在自己的老宅基地上建盖起了三层水泥楼房用于居住。得知这一情况后,喜洲镇村干部对尹兆麟新建房屋进行检查,发现该房屋位于喜洲古镇历史文化街区保护范围内,建筑高度超过了规定的7.6米,违反了《大理白族自治州村庄规划建设管理条例》等法律、法规和相关政策的规定。对此,镇村干部多次到尹兆麟家中做工作,给他宣传大理“两保护两开发”的相关政策。通过努力,尹兆麟明白了自己的建筑与喜洲古镇历史文化街区保护的规定不符,并对违建部分进行及时拆除,让喜洲古镇历史文化街区得到有效保护,并表示要学习法律法规知识,不违规操作,守好祖宗先辈留下的这一片历史遗存。记者 郭鹏昌

# 市老干局切实加强部门自身建设

市老干局把学习践行“三严三实”作为一项重要内容,要求全局干部职工深刻领会并自觉践行习近平总书记“既严以修身、严以用权、严以律已,又谋事要实、创业要实、做人要实”的重要精神,改进工作作风,切实加强部门自身建设。

一是用心学习“三严三实”内容,增强理论教育实效。采取集中“学习日”,由局长亲自抓、分管领导具体抓,每周一上午召开全局干部职工例会,认真总结上一周的工作,精心布置本周的工作,重点通报制度的落实和执行情况,做到了真抓、严管、求实、问效。通过领导带头学,使广大干部职工认识到人为政的根本和干事创

业的原則,自觉把“三严三实”内化于心、外化于行。

二是下发了《关于调整领导分工的通知》、《关于下发内部科室及职责的通知》、《关于2015年度重点工作任务责任分解的通知》等文件,加强科室自身建设,带动和促进各项业务工作落实。实行指标到岗、以岗定责、按责考核,不断提高科室人员办事水平和能力,促使老干局工作把心凝聚到干事创业上,把功夫下在抓落实上,把本领用到推进老干部工作创新发展上。

三是按照工作的新形势和新要求,对部门现行的管理制度进行了一次彻底清理,对部分不

解剑宏



# 创建民族团结进步繁荣稳定幸福示范区

# 我市群体性疫苗接种工作圆满完成

为最大限度消除我市免疫空白人群,建立有效的免疫屏障,维持和巩固我市无脊髓灰质炎病例的现状,积极做好流行性乙型脑膜炎的防控工作,有效遏制麻疹疫情的上升态势,推进消除麻疹进程,园林旅游、自行车租赁、图书借阅、小额支付等功能。下关镇高度重视市民卡工程信息采集工作,制定了工作方案,成立了工作组,全力推进各项工作。自4月份开展市民卡信息采集工作以来,成效明显,全镇市民办卡积极性高,流动人口办证量大,有的村居已经完成信息卡的确认工作。截至目前,全镇34家村居的信息采集工作已全面铺开,并稳步推进。

会上,下关镇相关负责人通报了全镇前一阶段市民卡发放工作开展情况,并就下一步工作作安排部署,相关业务人员还接受了业务培训。会后,下关镇村居负责人和业务人员参观了正阳社区市民卡发放工作开展情况。记者 自然

# 大理警方组织开展打击和防范经济犯罪宣传日活动

5月15日,大理警方积极联合工商、药监、银行等部门,在人民公园集中开展打击和防范经济犯罪宣传日活动。

为进一步揭露经济犯罪新特点和新动向,提高全民防范经济犯罪能力和水平,2010年公安部经侦局将5月15日确定为“打击和防范经济犯罪宣传日”。今年宣传日的主题是“打击经济犯罪,识假防骗,共创平安”。

在人民公园,大理警方

及相关单位通过安全读本、防骗宣传手册等多种形式向现场群众讲解经济犯罪的规律特点、典型案例和防范措施等。同时,还向群众展出了收缴的假币、假酒、假洗发用品等,手把手教会群众识别假冒伪劣商品,并向群众揭露常见的经济犯罪手法,提高了群众的防范意识和能力,调动了广大群众和社会各界共同参与打击防范经济犯罪的积极性和主动性。

杨晓宇 李亚琪 摄影报道



# 下关镇切实加强入党积极分子培训工作

为全面加强党建工作,培养和发展新党员,5月14日,下关镇2015年度入党积极分子培训班开班,来自全镇机关、企业、学校的100多名入党积极分子参加培训学习。

在为期两天的培训中,下关镇党委书记杨洪以《从思想入党到行为入党》为题,讲解了作为一名党员不仅要在思想上有崇高理想、有先进性,更应当体现在实际行动中,站在各自的岗位上,有所作为,发挥先锋模范作用,使自己成为单位的一名骨干,干事创业,服务群众。州委党校副教授李国华以《忠诚干净担当践行“三严三实”作风》为题,结合当前开展的活动,从严以修身、严以用权、严以律已开展讲解,让学员在工作中做到谋事要实、创业要实、做人要实。

通过理论学习,广大党员入党积极分子在政治觉悟、责任意识、奉献精神、敬业精神等方面都得到了全面提升。学员们都纷纷表示要加强平时的党性学习,提高思想觉悟,切实提升自身素质,端正入党动机,争取早日加入中国共产党。记者 郭鹏昌

# 万花社区启动青少年事务社会服务工作

5月15日,下关镇万花社区团总支部和大理市青少年事务社会服务中心共同举办青少年事务社会服务工作启动仪式,全面启动社区青少年事务社会服务工作。

大理市青少年事务社会服务中心成立以来,对辖区内各企业及学校进行摸底排查,搭建青少年服务管理平台,发动社会各界力量为青少年提供心理疏导、维权、困难帮扶、成长引导、就业咨询、创业辅导、应急救助等方面的服务;积极开展“阳光助残”活动,与辖区内的青少年残疾人进行一对一结对帮扶,帮助他们解决他们的实际困难。中心已成为贫困地区的青少年捐资助学39人次,赠送衣物近20吨,获得了云南省青年志愿服务大赛银奖。

中心按照“政府推动、团委主导、社团主动、多方参与”的模式,整合资源,首先在万花社区设置常态化服务窗口,建

立社区青少年事务社工站,针对6—25岁的学习困难(家庭贫困、学习能力较差)、心理困惑、残疾困难家庭、行为困扰(行为有偏差、有犯罪倾向)和已终止学业和尚未就业、就业、无固定工作和收入的青少年群体,采取“青少年事务专业社工+志愿者”的联动机制,为矫正对象提供心理、教育、法律、社会融入等方面的帮扶服务,进一步加强青少年教育、管理和服务,维护青少年合法权益,促进其健康成长。

启动仪式上,举行了精彩青春成长经历分享活动。下关二小学生文邦亦、下关一中初中的杨子涵与大家分享了学习成长经历和人生理想,大理艺创琴行的李伯阳交流了个人创业经验,同时开展了关爱慰问残疾贫困青少年活动,全体人员还重温了入党誓词。记者 王淑云

# 铁腕整治苍山十八溪是保护洱海的重要途径

○李世奇

洱海是大理人民的“母亲湖”,是大理经济社会赖以生存和发展的基础和前提条件,千百年来,它养育了一代又一代大理各族人民人民。

洱海保护治理提出了挑战。多年来,在各级党委政府的重视下,在社会各界的努力下,洱海保护治理取得显著成效,洱海水水质总体好转,但形势不容乐观。特别是2013年9月13日洱海蓝藻出现大面积聚集现象,再一次给我们敲响了警钟。据各方面专家“会诊”,洱海蓝藻出现的诱因有“七个”,其中一个就是入湖水质尚未根本好转。据悉,洱海入湖河流共有117条,其中主要入湖河流有弥苴河、罗时江、永安江、波罗江、苍山十八溪共22条。调查显示,4条江河近年水质虽有好转,但均未符合Ⅲ类水质(湖库标准)的月份,尤其值得注意的,是苍山十八溪有181个取水点,大量优质清水被直接截流,导致流入洱海的清水大幅减少,同时,十八溪沿途被多点点源,使仅有的一点流入洱海的淡水变为污水,“母亲湖”“喝”不上清洁干净的苍山泉水。

四、改造一切向苍山取水的自来水厂,改为向洱海取水,让城乡人民都喝洱海水,把个人利益与洱海水质、洱海保护密切挂钩,如此,才能把关心爱护“母亲湖”的口号落实到每个人的具体行动中。

可以说,以铁腕手段整治十八溪,坚决取缔苍山十八溪取水点是洱海保护治理的一项十分重要的举措和途径。事物发展变化的规律告诉我们:矛盾和问题爆发表面看是一时之间发生的,但它是一个长期过程积累的结果,正所谓“冰冻三尺,非一日之寒”。因此,在保护治理洱海上,切勿搞“亡羊补牢”,要树立打持久战的思想,建立长效机制,这才是治本之策。

